

凝聚团结互信新力量

迎接上合组织青岛峰会述评

□新华社记者 谭晶晶 许可

初夏时节,青岛蔷薇飘香,绿柳含烟。上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议即将在这里举行。

作为上合组织实现首次扩员、进入发展关键期背景下举行的会议,青岛峰会具有继往开来的重要意义,必将汇聚全球目光。

厚植团结互信的土壤,筑牢共同发展基础,拓展携手发展的空间……成立17年来,上合组织不断发展壮大,已成为世界上幅员最广、人口最多的区域性国际组织,为维护地区繁荣稳定、促进世界和平发展作出重要贡献。

命运与共,联合自强,协力打造命运和利益共同体

这是一个人口占世界近一半、面积超过欧亚大陆60%、国内生产总值总和占全球20%以上的综合性区域组织。

这是一个各成员国深度合作、不同文明对话与交流、地区共谋发展的重要平台。

在互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”指引下,上合组织在风云变幻中稳健成长,团结互信不断巩固,各领域务实合作持续拓宽,朋友圈日益扩大,日益结成紧密的利益共同体和命运共同体。

5月26日清晨,山东青岛胶州的中铁集装箱青岛中心站。伴随着响亮的笛声,满载电子产品、茶叶等货物的“青岛号”中亚班列从这里出发,10多天后,它将抵达目的地——哈萨克斯坦阿拉木图。

自2015年以来,“青岛号”中亚班列已累计开行3000多列,一批批“中国制造”经阿拉木图,进入中亚五国。这条海铁联运物流大通道,是上合国家拓展务实合作,打造共商、共建、共享的“一带一路”朋友圈的生动缩影。

“回首发展历程,‘上海精神’催生了

强大凝聚力,激发了强烈合作意愿,已成为上合组织成员国打造命运共同体、共建和谐家园的精神纽带。”中国前驻哈萨克斯坦大使姚培生说。

去年12月5日,中国厦门,一场上合组织网络反恐联合演习在这里上演——

某国际恐怖组织成员逃窜到上合组织成员国,通过社交网络散布信息,招募成员实施暴恐活动。获悉情报,上合组织成员国主管部门立即展开联合行动,及时捕获互联网上的煽动信息,调查、研判,查明恐怖组织成员身份、活动地点,并成功实施抓捕。

自上合组织成立之日起,共同打击境内外“三股势力”、共同应对安全挑战始终是其合作的优先方向。上合组织安全合作不断走稳走实,为维护地区和平稳定发挥了不可替代作用。

面对风云激荡、挑战不断的世界局势,各方携手并进,政治互信升至新高度,安全协作取得新进展,务实合作实现新突破,人文交流收获新成果,上合组织合作踏上继往开来的崭新起点。

正如国务委员兼外交部长王毅所说,青岛峰会将赋予“上海精神”新的时代内涵,进一步提升成员国团结互信,夯实上海合作组织未来发展的根基。

和谐共处,合作共赢,树立新型国际关系的典范

17年来,上合组织走过了不平凡的发展历程,成为具有广泛影响的综合性区域组织,为地区各国民带来了实实在在的福祉。正如习近平主席所说,成员国全面推进各领域合作,在国际和地

区事务中积极发挥建设性作用,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。

新鲜血液的加入,印证了上合组织的感召力和凝聚力,助推合作升级——

去年6月的阿斯塔纳峰会上,上合组织正式接收印度、巴基斯坦为成员国,实

现成立以来的首次扩容。

塔吉克斯坦总统战略研究中心主任霍利克纳扎尔表示,上合组织成员国坚定遵循“上海精神”,堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和谐共处的典范,这正是上合组织吸引印巴两国加入的原因所在。

印巴加入后,上合组织“朋友圈”进一步扩大,经济实力进一步增强,地域范围延展至南亚。扩容后的上合组织未来不仅是丝绸之路经济带建设的重要平台,而且将连接21世纪海上丝绸之路,联动亚欧两大市场,打造互联互通新格局。

“在上海合作组织宪章》和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》两份重要文件确定的宗旨和原则指引下,新老成员有机融合,实现开放包容发展,上合大家庭凝聚力越来越强。”印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心教授狄伯杰说。

扩大对外交往,构建加强全球治理的伙伴关系,促进共同发展——

目前,上合组织有8个正式成员国,4个观察员国,6个对话伙伴国,国际影响力日益增强。

“上合组织成员国和观察员国数量的不断增多,证明上合组织有强大的生命力。”哈萨克斯坦总统战略研究所首席研究员康斯坦丁·瑟罗耶日金说,上合组织非常注重与其他国际和地区组织的交流合作,体现了开放包容的方针。

上海合作组织奉行不结盟、不针对其他国家和组织、坚持对外开放的原则,与其他国家及有关国际和地区组织开展各种形式的沟通与协调,密切同联合国及其他相关机构、独联体、欧亚经济共同体、集安条约组织等国际和地区组织合作。

“作为重量级区域对话平台,上合组织密切协调立场,就重大国际和地区问题发出响亮的‘上合声音’,为区域合作和全球治理提供有益的‘上合方案’,为人类发展进步注入强劲的‘上合力量’,顺应了国际社会期待,符合历史发展趋势。”中国俄

“上合组织成员国和观察员国